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Belangrijkste uitkomsten 

Vooral Surinaamse en Antilliaanse Nederlanders blij met verandering Zwarte Piet  
Een derde (34%) van de Nederlanders onderschrijft de stelling “Het is een goede zaak dat het 
uiterlijk van Zwarte Piet verandert. Een groter deel (44%) is het hier dit jaar niet mee eens, maar 
dat was in 2016 nog 65 procent van de bevolking.  
Onder Nederlanders met een migratieachtergrond is het aandeel dat dit een goede zaak vindt 
groter dan het aandeel dat dit niet vindt. Vooral Nederlanders met een Surinaamse of Antilliaanse 
achtergrond vinden het vaak een goede zaak (53% wel, 31% niet).  
“Autochtone” Nederlanders zijn het er vaker niet (47%) mee eens dan wel (31%).  
 
Figuur A - Het is een goede zaak dat het uiterlijk van Zwarte Piet verandert (%) – naar herkomst1 

 
Draagvlak voor Zwarte Piet neemt sinds 2016 af (maar blijft stabiel ten opzichte van 2020) 

Vijf jaar geleden vond 65 procent van de Nederlanders dat Zwarte Piet moet blijven zoals hij was. 
Inclusief een zwarte huidskleur dus. Inmiddels is dit gedaald naar 38 procent. Dit verschilt niet 
significant van de laatste meting in 2020. 
 
Tabel 1 Wat vindt u? Kunt u één van onderstaande uitspraken kiezen?    

2016 2018 2020 2021 

Het uiterlijk van Zwarte Piet moet blijven zoals het was (met zwarte 
huidskleur) 65% 50% 39% 38% 

Er moet een mix zijn van Zwarte Pieten, Schoorsteen Pieten (roetvegen, 
lichtere huidskleur) en gekleurde Pieten. 14% 19% 21% 21% 

Het uiterlijk van Zwarte Piet moet geleidelijk veranderen (naar een 
Schoorsteen Piet met roetvegen en een lichtere huidskleur) 13% 17% 15% 13% 

Het uiterlijk van Zwarte Piet moet direct veranderen (naar een 
Schoorsteen Piet met roetvegen en een lichtere huidskleur) 4% 6% 10% 12% 

Het uiterlijk van Zwarte Piet moet helemaal veranderen (alleen nog witte 
of gekleurde huidskleur) 1% 2% 5% 4% 

Piet moet helemaal worden afgeschaft (geen gekleurde of Zwarte Pieten) 1% 1% 3% 5% 

Weet ik niet 2% 4% 8% 7% 
Totaal 100% 100% 100% 100% 

 
 
1 In totaal namen 234 respondenten met een niet-Westerse migratieachtergrond deel aan het onderzoek. 138 respondenten 
hebben een Surinaamse of Antilliaanse migratieachtergrond, 45 respondenten een Turkse of Marokkaanse achtergrond. 51 
respondenten hebben een overige niet-Westerse migratieachtergrond. 
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Tegenstanders van Zwarte Piet zijn verdeeld over het alternatief. Slechts een op tien 
Nederlanders pleit voor een drastische verandering: de totale afschaffing van Pieten (4%) of alle 
Pieten wit of gekleurd (niet-zwart) maken (5%). Twee op tien vinden dat er een mix moet zijn 
van Zwarte Pieten, Schoorsteen Pieten (roetvegen, lichtere huidskleur) en gekleurde Pieten. De 
rest pleit voor een geleidelijke (13%) of directe (12%) overgang naar schoorsteenpieten. 
 
Dat donkere Nederlanders zich gediscrimineerd voelen is voor meeste autochtone Nederlanders 

onvoldoende reden voor verandering  

Voor een minderheid (29%) van de autochtone Nederlanders is het voldoende reden om het 
uiterlijk van Zwarte Piet aan te passen als donkere Nederlanders zich hierdoor gediscrimineerd 
voelen, voor 52 procent niet.  
Onder Nederlanders met een migratie-achtergrond is dat bijna omgekeerd. Voor de helft van de 
Nederlanders met een Surinaamse of Antiliaanse (49%) of Turkse of Marokkaanse (50%) 
achtergrond is dit afdoende reden. 
 
Figuur B - Als donkere Nederlanders zich gediscrimineerd voelen door de verschijning van Zwarte Piet, is dat 
voldoende reden het uiterlijk van Zwarte Piet aan te passen - naar herkomst2 

 
 
Vorig jaar zagen we dat het mogelijk ervaren van discriminatie als gevolg van het uiterlijk van 
Zwarte Piet voor meer Nederlanders (2018: 24%, 2020: 32%) een reden was om het uiterlijk van 
Zwarte Piet aan te passen. Ten opzichte van vorig jaar is dit niet veranderd. 
 
  

 
 
2 In totaal namen 234 respondenten met een niet-Westerse migratieachtergrond deel aan het onderzoek. 138 respondenten 
hebben een Surinaamse of Antilliaanse migratieachtergrond, 45 respondenten een Turkse of Marokkaanse achtergrond. 51 
respondenten hebben een overige niet-Westerse migratieachtergrond. 
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Steun voor traditionele Zwarte Piet bevindt zich op rechterflank 

Niet geheel verrassend zijn kiezers op de rechterflank groter voorstander van de traditionele 
Zwarte Piet dan linkse kiezers. Een meerderheid van de PVV-, FvD-, JA21- en SGP-kiezers vinden 
dat Zwarte Piet zwart moet blijven. Kiezers van BBB, SP, VVD en CDA zijn verdeeld terwijl overige 
kiezersgroepen duidelijk voor verandering zijn.  
 
Figuur C - Wat vindt u? Moet Zwarte Piet zwart blijven, geleidelijk/direct veranderen, helemaal verdwijnen?3   

 
 

Verantwoording 

Dit onderzoek vond plaats van vrijdag 12 november tot maandagochtend  15 november.  
In totaal werkten 1.220 Nederlanders van 18 jaar of ouder mee aan dit onderzoek.  
Het grootste deel is afkomstig het I&O Research Panel, een kleiner deel (210) uit PanelClix.   
Dit zijn allen Nederlanders met een niet-westerse migratie-achtergrond. In totaal werkten 234 
Nederlanders met een niet-westerse migratie-achtergrond mee aan het onderzoek. 
 

Etniciteit Naar land van herkomst 

Totaal 
Niet-westerse 

migratieachtergrond 
Westerse 

migratieachtergrond 
Autochtoon Turkije 

Suriname/ 
Antillen 

Marokko Overig niet-Westers 

1220 234 61 925 22 138 23 51 

 
De onderzoeksresultaten zijn gewogen op geslacht, leeftijd, regio, opleidingsniveau en 
stemgedrag bij de Tweede Kamerverkiezingen in maart 2017. De weging is uitgevoerd conform de 
richtlijnen van de Gouden Standaard. 

 
 
3 De uitkomsten voor partijen gemarkeerd met een * moeten als indicatief vanwege de lage n worden gezien (FvD: n=22, SGP: 
n=25, BIJ1: n= 21) 
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1 Draagvlak Zwarte Piet 

1.1 Draagvlak voor traditionele Zwarte Piet vergelijkbaar met 2020 
Bijna vier op tien Nederlanders vindt dat het uiterlijk van Zwarte Piet moet blijven zoals het was. 
Inclusief zwarte huidskleur dus. Vijf jaar geleden onderstreepte 65 procent deze stelling nog. Het 
draagvlak voor de traditionele Zwarte Piet lijkt dus af te nemen. 
 
Tegenstanders van de traditionele Zwarte Piet zijn verdeeld over het alternatief. Ongeveer een op 
vijf is voor een mix van Zwarte, schoorsteen en gekleurde Pieten. Anderen zijn voor een 
geleidelijke (13%) of directe (12%) overgang naar een schoorsteen Piet. Slechts vier procent vindt 
dat er alleen nog witte en gekleurde Pieten zouden moeten zijn, terwijl vijf procent voor een 
afschaffing van Piet is. 
 
Tabel 1- Wat vindt u? Kunt u één van onderstaande uitspraken kiezen?    

2016 2018 2020 2021 

Het uiterlijk van Zwarte Piet moet blijven zoals het 
was (met zwarte huidskleur) 65% 50% 39% 38% 

Er moet een mix zijn van Zwarte Pieten, Schoorsteen 
Pieten (roetvegen, lichtere huidskleur) en gekleurde 
Pieten. 

14% 19% 21% 21% 

Het uiterlijk van Zwarte Piet moet geleidelijk 
veranderen (naar een Schoorsteen Piet met 
roetvegen en een lichtere huidskleur) 

13% 17% 15% 13% 

Het uiterlijk van Zwarte Piet moet direct veranderen 
(naar een Schoorsteen Piet met roetvegen en een 
lichtere huidskleur) 

4% 6% 10% 12% 

Het uiterlijk van Zwarte Piet moet helemaal 
veranderen (alleen nog witte of gekleurde 
huidskleur) 

1% 2% 5% 4% 

Piet moet helemaal worden afgeschaft (geen 
gekleurde of Zwarte Pieten) 1% 1% 3% 5% 

Weet ik niet 2% 4% 8% 7% 
Totaal 100% 100% 100% 100% 
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1.1.1 Nederlanders met een migratieachtergrond vaker voor directe verandering of afschaffing van 

Zwarte Piet 

In de houding ten opzichte van Zwarte Piet zien we een verschil naar etnische achtergrond: van 
Nederlanders met een niet-westerse achtergrond4 is het aandeel dat voor een directe verandering 
van Zwarte Piet of een algehele afschaffing is veel groter dan onder autochtone Nederlanders. 
Ruim 40 procent van de Nederlanders met een Surinaamse of Antiliaanse afkomst is voorstander 
van directe verandering (naar roetveegpieten of gekleurde en witte Pieten) of gehele afschaffing. 
Een kwart van het vindt dat het uiterlijk van Zwarte Piet moet blijven zoals het was (met zwarte 
huidskleur). De rest pleit voor een geleidelijke verandering. 
 
Tabel 2 - Wat vindt u? Kunt u één van onderstaande uitspraken kiezen?  (Naar herkomst)  

Totaal Autochtoon Turkije/ 
Marokko 

Suriname/ 
Antillen 

Overig niet-
Westers 

Het uiterlijk van Zwarte Piet 
moet blijven zoals het was (met 
zwarte huidskleur) 

38% 41% 20% 25% 23% 

Er moet een mix zijn van Zwarte 
Pieten, Schoorsteen Pieten 
(roetvegen, lichtere huidskleur) 
en gekleurde Pieten. 

21% 25% 5% 12% 12% 

Het uiterlijk van Zwarte Piet 
moet geleidelijk veranderen 
(naar een Schoorsteen Piet met 
roetvegen en een lichtere 
huidskleur) 

13% 14% 15% 5% 17% 

Het uiterlijk van Zwarte Piet 
moet direct veranderen (naar 
een Schoorsteen Piet met 
roetvegen en een lichtere 
huidskleur) 

12% 11% 23% 16% 12% 

Het uiterlijk van Zwarte Piet 
moet helemaal veranderen 
(alleen nog witte of gekleurde 
huidskleur) 

4% 3% 4% 9% 1% 

Piet moet helemaal worden 
afgeschaft (geen gekleurde of 
Zwarte Pieten) 

5% 2% 18% 18% 15% 

Weet ik niet 7% 5% 15% 15% 21% 
Totaal 100% 100% 100% 100% 100% 

 
 
 
  

 
 
4 NW-migranten n = 234,  Turkije 22, Suriname/Antillen 138, Marokko 23, overig niet-westers 51.  
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1.1.2 Lager- en middelbaar opgeleiden vaker voorstander van traditionele Zwarte Piet 

Net als in de voorgaande jaren zijn lager- en middelbaar opgeleiden vaker voorstander van de 
traditionele Zwarte Piet dan hoger opgeleiden. Wel zien we dat ook deze groepen een verandering 
doormaken. In 2016 vonden vier op vijf laagopgeleiden nog dat Zwarte Piet zwart moest blijven. 
Inmiddels is dat de helft. Voor middelbaar opgeleiden zakte de steun voor een traditionele Zwarte 
Piet van 69 naar 43 procent. Daarmee is de steun onder deze groep nu net zo hoog als onder 
hoger opgeleiden in 2016. 
 
Figuur 1 - “Het uiterlijk van Zwarte Piet moet blijven zoals het was (met zwarte huidskleur)” (% naar opleiding)   
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Hoger opgeleiden vaker voor directe verandering 
Hoger opgeleide tegenstanders van Zwarte Piet zijn vaker voorstander van directe verandering 
dan van geleidelijke verandering. Voor lager en middelbaar opgeleiden geldt dit niet.  
 
Tabel 3 - Wat vindt u? Kunt u een van onderstaande uitspraken kiezen? (naar opleiding)  

Lager opgeleid Middelbaar opgeleid Hoger opgeleid 
 

2016 2018 2020 2021 2016 2018 2020 2021 2016 2018 2020 2021 

Het uiterlijk van Zwarte 
Piet moet blijven zoals 
het was (met zwarte 
huidskleur) 

79% 68% 50% 50% 69% 58% 45% 43% 44% 31% 26% 23% 

Er moet een mix zijn 
van Zwarte Pieten, 
Schoorsteen Pieten 
(roetvegen, lichtere 
huidskleur) en 
gekleurde Pieten. 

9% 16% 21% 21% 13% 19% 20% 22% 20% 23% 20% 21% 

Het uiterlijk van Zwarte 
Piet moet geleidelijk 
veranderen (naar een 
Schoorsteen Piet met 
roetvegen en een 
lichtere huidskleur) 

8% 11% 15% 9% 11% 15% 13% 11% 19% 25% 18% 16% 

Het uiterlijk van Zwarte 
Piet moet direct 
veranderen (naar een 
Schoorsteen Piet met 
roetvegen en een 
lichtere huidskleur) 

1% 2% 5% 9% 3% 4% 7% 7% 9% 11% 15% 21% 

Het uiterlijk van Zwarte 
Piet moet helemaal 
veranderen (alleen nog 
witte of gekleurde 
huidskleur) 

0% 1% 1% 2% 1% 1% 4% 3% 3% 3% 8% 6% 

Piet moet helemaal 
worden afgeschaft 
(geen gekleurde of 
Zwarte Pieten) 

0% 0% 2% 3% 1% 1% 3% 6% 2% 1% 5% 5% 

Weet ik niet 2% 1% 7% 6% 2% 2% 9% 7% 3% 6% 7% 8% 

Totaal 100
% 

100
% 

100
% 

100
% 

100
% 

100
% 

100
% 

100
% 

100
% 

100
% 

100
% 

100
% 
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1.1.3 Jongeren minst voor behoud Zwarte Piet 

Jongeren zijn, net als in voorgaande metingen, het minst vaak voor een Zwarte Piet met zwarte 
huidskleur (figuur 2). Ten opzichte van 2020 zijn geen grote ontwikkelingen binnen de 
verschillende leeftijdsgroepen. 
 
Figuur 2 - “Het uiterlijk van Zwarte Piet moet blijven zoals het was (met zwarte huidskleur)” (% naar leeftijd)   
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1.1.4 Grote verdeeldheid naar politieke voorkeur 

Niet geheel verrassend zijn kiezers op de rechterflank groter voorstander van de traditionele 
Zwarte Piet dan linkse kiezers. Een meerderheid van de PVV-, FvD-, JA21- en SGP-kiezers vinden 
dat Zwarte Piet zwart moet blijven. Kiezers van BBB, SP, VVD en CDA zijn verdeeld terwijl overige 
kiezersgroepen duidelijk voor verandering zijn.  
 
Figuur 3 - Wat vindt u? Moet Zwarte Piet zwart blijven, geleidelijk/direct veranderen, helemaal verdwijnen?5   

 
 
  

 
 
5 De uitkomsten voor partijen gemarkeerd met een * moeten als indicatief vanwege de lage n worden gezien (FvD: n=22, SGP: 
n=25, BIJ1: n= 21) 
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Meer animo voor verandering in grote steden 

Slechts een op vijf inwoners van de drie grote steden (Amsterdam, Rotterdam en Den Haag) vindt 
dat Zwarte Piet moet blijven zoals hij was. In de overige landsdelen ligt dit percentage rond de 35 
procent, behalve in zuidelijk Nederland (Limburg, Zeeland en Noord-Brabant). Daar is de 
meerderheid voor een traditionele Piet.  
 
Tabel 4 - Wat vindt u? Kunt u één van onderstaande uitspraken kiezen?    

Totaal  3 Grote 
steden 

West Noord Oost Zuid 

Het uiterlijk van Zwarte Piet moet 
blijven zoals het was (met zwarte 
huidskleur) 

38%  20% 38% 35% 34% 53% 

Er moet een mix zijn van Zwarte 
Pieten, Schoorsteen Pieten 
(roetvegen, lichtere huidskleur) en 
gekleurde Pieten. 

21%  17% 22% 27% 24% 18% 

Het uiterlijk van Zwarte Piet moet 
geleidelijk veranderen (naar een 
Schoorsteen Piet met roetvegen en 
een lichtere huidskleur) 

13%  15% 12% 13% 12% 11% 

Het uiterlijk van Zwarte Piet moet 
direct veranderen (naar een 
Schoorsteen Piet met roetvegen en 
een lichtere huidskleur) 

12%  19% 13% 9% 12% 9% 

Het uiterlijk van Zwarte Piet moet 
helemaal veranderen (alleen nog 
witte of gekleurde huidskleur) 

4%  7% 3% 3% 4% 2% 

Piet moet helemaal worden 
afgeschaft (geen gekleurde of Zwarte 
Pieten) 

5%  13% 4% 2% 4% 4% 

Weet ik niet 7%  9% 8% 10% 8% 3% 

Totaal 100%  100% 100% 100% 100% 100% 
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1.2 Vooral Surinaamse en Antilliaanse Nederlanders blij met 
verandering uiterlijk Piet  

Inmiddels vindt een derde (34%) van de Nederlanders het goed dat Zwarte Piet van uiterlijk 
verandert. Een groter deel (44%) is het hier niet mee eens. In 2016 betrof dit nog 65 procent van 
de bevolking. Onder Nederlanders met een migratieachtergrond is het aandeel dat het een goede 
zaak vindt dat het uiterlijk van Zwarte Piet verandert groter dan het aandeel dat dit niet vindt 
(figuur 5). Van de Nederlanders met een Surinaamse of Antilliaanse achtergrond vindt de helft, 
53 procent, het een goede zaak. 
 
Figuur 4- Het is een goede zaak dat het uiterlijk van Zwarte Piet verandert (%) 

 
Figuur 5 - Het is een goede zaak dat het uiterlijk van Zwarte Piet verandert (%) – naar herkomst 
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1.3 Helft Nederlanders: Sinterklaastraditie moet blijven zoals hij is 
De helft van de Nederlandse bevolking vindt dat de Sinterklaastraditie moet blijven zoals hij is. 
Met Zwarte Piet dus. Vijf jaar geleden vond 69 procent dit nog. De steun voor een 
Sinterklaastraditie mét Zwarte Piet neemt dus af, al blijft het gelijk ten opzichte van vorig jaar.  
Hierbij moet wel opgemerkt worden dat ‘zoals hij is’ nu anders dan in 2016. Nu, in 2021, is de 
Zwarte Piet op de meeste plekken – en helemaal in de winkels en media – vervangen door een 
roetveeg- of andere Piet.  
Van de Nederlanders met een Surinaamse of Antilliaanse achtergrond vindt bijna de helft, 48 
procent, niet dat de Sinterklaastraditie moet blijven zoals hij is (figuur 7). 
 
Een meerderheid (64%) van de Nederlanders vindt nog altijd dat een kleine minderheid van 
tegenstanders het Sinterklaasfeest verpest. Onder autochtone Nederlanders is het aandeel dat het 
hiermee eens is groter (71%), een minderheid van de Nederlanders met een migratieachtergrond 
is het hiermee eens (figuur 8). 
 
Figuur 6 
Kunt u voor de volgende stellingen aangeven in welke mate u het er mee eens of oneens bent?  
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Figuur 7 - De Sinterklaastraditie mét Zwarte Piet moet blijven zoals hij is (naar herkomst) 

 
Figuur 8 - Een kleine minderheid van tegenstanders verpest het feest van Sinterklaas (naar herkomst) 
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1.4 Nederlanders willen Sinterklaasfeest behouden  
Net als in 2020 vindt slechts een klein deel dat het Sinterklaasfeest maar beter helemaal 
afgeschaft kan worden (figuur 9) en vindt een meerderheid (53%) dat Zwarte Piet bij een 
Nederlandse traditie hoort. Vorig jaar zagen we dat het ervaren van discriminatie als gevolg van 
het uiterlijk van Zwarte Piet voor meer Nederlanders (2018: 24%, 2020: 32%) een reden was om 
het uiterlijk van Zwarte Piet aan te passen. Ten opzichte van vorig jaar is dit niet ontwikkeld. 
 
Wel zien we een groot verschil tussen autochtone Nederlanders en Nederlanders met een 
migratieachtergrond in het denken over de verschillende uitspraken. 
• Van de autochtone Nederlanders vindt 5 procent dat het Sinterklaasfeest maar beter helemaal 

moet worden afgeschaft. Van de Nederlanders met een Surinaamse of Antilliaanse 
achtergrond is 22 procent het ermee eens, van de Nederlanders met een Turkse of 
Marokkaanse achtergrond is 18 procent het ermee eens (figuur 10). 

• Zes op de tien autochtone Nederlanders vinden dat je van de Zwarte Piet-traditie af moet 
blijven (figuur 12). Een minderheid van 35 procent van de Nederlanders met een Surinaamse 
of Antiliaanse migratieachtergrond is het hier mee eens, de helft (49%) vindt van niet. 

• Voor een minderheid van drie op de tien (29%) autochtone Nedelanders is het voldoende 
reden om het uiterlijk van Zwarte Piet aan te passen als donkere Nederlanders zich hierdoor 
gediscrimineerd voelen (figuur 13). Volgens de helft van de Nederlanders met een Surinaamse 
of Antiliaanse (49%) of Turkse of Marokkaanse (50%) achtergrond is dit afdoende reden. 

 
Figuur 9 
Kunt u voor de volgende stellingen aangeven in welke mate u het er mee eens of oneens bent?  
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Figuur 10 - Het Sinterklaasfeest kan beter helemaal worden afgeschaft 

 
 
Figuur 11 - Over 10 jaar is er geen Zwarte Piet meer te zien in Nederland 
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Figuur 12- Zwarte Piet hoort bij een Nederlandse traditie, daar moet je vanaf blijven (naar herkomst) 

 
 
Figuur 13 - Als donkere Nederlanders zich gediscrimineerd voelen door de verschijning van Zwarte Piet, is 
dat voldoende reden het uiterlijk van Zwarte Piet aan te passen 
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2 Onderzoeksverantwoording 

Verantwoording 

Dit onderzoek vond plaats van vrijdag 12 november tot maandagochtend  15 november.  
In totaal werkten 1.220 Nederlanders van 18 jaar of ouder mee aan dit onderzoek.  
Het grootste deel is afkomstig het I&O Research Panel, een kleiner deel (210) uit PanelClix.   
Dit zijn allen Nederlanders met een niet-westerse migratie-achtergrond.  (In totaal werkten 234 
Nederlanders met een niet-westerse migratie-achtergrond mee aan het onderzoek).  
 

Etniciteit Naar land van herkomst 

Totaal 
Niet-westerse 

migratieachtergrond 
Westerse 

migratieachtergrond 
Nederland Turkije 

Suriname/ 
Antillen 

Marokko Overig niet-Westers 

1220 234 61 925 22 138 23 51 

 
Weging en marges 

De onderzoeksresultaten zijn gewogen op geslacht, leeftijd, regio, opleidingsniveau en 
stemgedrag bij de Tweede Kamerverkiezingen in maart 2017. De weging is uitgevoerd conform de 
richtlijnen van de Gouden Standaard. Hiermee is de steekproef representatief voor de 
kiesgerechtigde Nederlandse inwoners (18+), voor wat betreft deze achtergrondkenmerken. Bij 
onderzoek is er sprake van een betrouwbaarheidsinterval en onnauwkeurigheidsmarges. In dit 
onderzoek gaan we uit van een betrouwbaarheid van 95 procent. Bij een steekproef van n=1000 
en een uitkomst van 50 procent is er sprake van een foutmarge van plus of min 3,1 procent.  
 

I&O Research Panel 

Het I&O Research Panel is geworven op basis van aselecte personen- en huishoudensteekproeven 
op traditionele manier (geen zelfaanmelding). Het I&O Research Panel werkt met een 
spaarprogramma, waarbij deelnemers punten sparen afhankelijk van de lengte en complexiteit 
van de vragenlijst. Deze punten kunnen later worden ingewisseld voor Bol.com-tegoed of een 
donatie aan een goed doel. 
 
I&O Research 

I&O Research is het grootste onderzoeksbureau voor overheid en non-profit (volgens de 
MarktOnderzoeksAssociatie, MOA, 2019). Het is onze missie bij te dragen aan beter onderbouwde 
keuzes van onze klanten, op basis van onderzoek en advies. Wij werken voor overheids- en non-
profitorganisaties.  
I&O Research heeft vestigingen in Amsterdam en Enschede. 
 
I&O Research is lid van de MarktOnderzoeksAssociatie (MOA), maakt deel uit van de Research 
Keurmerk Groep en onderschrijft de internationale ICC/ESOMAR-gedragscode voor markt- en 
sociaalwetenschappelijk onderzoek. I&O Research is ISO 9001-, ISO 20252- en ISO 27001-
gecertificeerd. Het online onderzoekspanel (I&O Research Panel) is ISO 26362-gecertificeerd. Dit 
is de norm voor online en offline access panels. 
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